

允居留當地遙距辦公 促進經濟不搶佔工作

多國推數碼游牧簽證搶人才

隨着全球掀起「數碼游牧」(Digital Nomads)熱潮，各地政府藉此參與搶奪人才，紛紛推出「數碼游牧簽證」，允許來自外地的人士在本國居住和遙距辦公。據《金融時報》報道，現時已有多達58個國家推出數碼游牧簽證，當中美國籍的數碼游牧族最多，在2023年時已達到1,730萬。企業服務顧問公司MBO Partners的研究員史蒂夫表示，許多國家還將從事傳統工作的數碼游牧族，視作在當地進行大量消費的旅客，他們不會搶佔當地工作機會或成為社會服務的負擔。



「數碼游牧」能夠一面工作一面旅行，是近年潮人青睞的生活方式。 網上圖片

「數碼游牧」的概念通常指透過互聯網賺取收入、在全球各地旅居的自由職業者，根據MBO Partners的統計，這類群體自新冠疫情以來增長了50%，但他們實際僅佔數碼游牧族的一小部分，也並非各國試圖吸引的主要群體。遙距辦公諮詢公司NomadX的行政總裁霍爾表示，各地政府推數碼游牧簽證，旨在吸引受公司僱用、希望留在當地並最終成為永久居民的遙距辦公者。

愛沙尼亞去年逾5萬「牧民」到訪

《金融時報》指出，受僱的遙距辦公群體既不會搶佔當地人工作，其消費亦能促進當地經濟增長。在歐洲，葡萄牙、愛沙尼亞、希臘、馬耳他、西班牙和意大利

均已先後推出數碼游牧簽證。愛沙尼亞的簽證申請僅對非歐洲人士開放，自2020年8月推出後，累計已簽發約600個，但政府估算去年實際有5.1萬數碼游牧人士，包含無需簽證的歐洲人。該國政府機構Enterprise Estonia負責人穆迪斯特表示，「數碼游牧簽證不僅為吸引企業家和自由職業者，也為吸引受僱的遙距工作人士。」

彌補本土吸人才競爭力不足

畢馬威全球流動稅務專家哈季齊表示，人口老化是各地政府透過數碼游牧簽證、吸引受僱遙距辦公群體的一個原因，如果他們永久定居該國，將可長期貢獻自己的技能和勞動力。

MBO Partners的研究員瑪菲尼指出，

提供這類簽證的國家，例如哥斯達黎加、克羅地亞和印尼，它們通常在吸引外國人才方面競爭力不足。

阿吉拉爾受僱於葡萄牙薪酬管理平台Coverflex，但現居於西班牙。她表示公司沒有辦公室，所有僱員均遙距辦公，且公司每年提供1,000歐元(約8,490港元)的相關預算。阿吉拉爾稱自己每年花費近半年在全球旅行，因為不喜歡冬天，已經兩年沒有經歷過了。

旅行本是一件需要花費許多錢的事情，然而數碼游牧族卻表示情況完全相反。美國CNBC訪問多名數碼游牧族，他們均表示數碼遊客居然可以幫助自己慳錢，有人甚至提到每日住宿和食物的花費合共才5美元(約39港元)。

傳載伊朗總統直升機硬着陸

伊朗國營電視台等媒體周日(5月19日)報道，伊朗救援人員正奔赴一架涉發生事故的直升機所在地。那架本來在伊朗東阿塞拜疆省飛行的直升機，傳載有伊朗總統萊希及外長在內的隨行人員。伊朗內政部長瓦希迪證實，載有萊希的機隊其中一架直升機發生硬着陸。

外長阿卜杜拉希揚亦在機上

瓦希迪稱，發生硬着陸的直升機上除了萊希，還有其他數名官員，包括外長阿卜杜拉希揚。據報由於天氣惡劣，救援隊仍在趕往現場的途中，「我們正等待進一步詳情。」

伊朗國營電視台稱，事發地點為焦勒法市，位處與阿塞拜疆接壤的地方，距離伊朗首都德黑蘭西北方約600公里。萊希當天較早時曾在伊朗與阿塞拜疆邊境地區的吉茲卡拉西水壩，與阿塞拜疆總統阿利耶夫一起進行落成儀式並會晤。吉茲卡拉西水壩建於亞拉斯河，是兩國第三個合作興建的水壩。

伊朗一些半官方新聞機構就事件提供不同資訊。伊朗塔斯尼姆通訊社稱，總統搭乘的直升機上一些人員已聯繫控制中心，顯示可能沒有造成人命傷亡。另據法爾斯通訊社報道，出事原因或是大霧，萊希及隨行人員情況良好，正轉乘汽車前往目的地。機隊中另外兩架直升機已載着一些部長和官員安全抵達目的地。



伊朗總統萊希所乘的直升機，在阿塞拜疆接壤地點硬着陸。 法新社

推動金融零售升級



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

金管局近日宣布與人民銀行擴大數字人民幣在香港試點範圍，全港市民毋須申請內地銀行戶口，只需提供香港手機號碼便可在港開立和使用數字人民幣錢包，通過本地17間銀行經轉數快隨時隨地為錢包增值。筆者認為，新措施有利香港與大灣區內地城市融合發展，亦能藉數字人民幣落地香港的契機，推動本地零售、金融、電子支付，以及數字港元等發展，有利於鞏固香港作為國際金融中心的競爭力。

從2016年開始，人民銀行已經着手推進數字人民幣發展；到了2019年，深圳、蘇州、雄安新區及成都等地陸續成為試點；到了今年初，試點範圍擴展至內地17個省市，部分地方政府及國企單位開始以數字人民幣「出糧」。今次新措施，不僅使香港成為數字人民幣首個跨境試點，更是促進香港與內地城市融合發展的重要舉措。以深圳為例，全市有逾300萬間商戶接受使用數字人

民幣，未來香港市民北上消費、旅遊及交通出行將變得更加方便。內地旅客來港消費使用數字人民幣的機會也會增多，有望為本港零售業帶來更多收入。

另一方面，此舉亦有利本港進一步鞏固全球最大離岸人民幣市場的地位，提升金融業國際競爭力。香港應把握機會，這邊廂向市民大眾進一步普及電子支付應用，重塑消費習慣；那邊廂應推動更多零售商戶、公共交通及金融產業積極接受數字人民幣和電子支付系統，推動本地產業升級轉型，將數字經濟應用場景的生態圈做大做強，增加香港各產業的競爭力。

要知道，香港在電子支付普及率和發展數字貨幣方面，已稍微落後於國際社會的發展步伐，若不急起直追恐怕會損害香港作為國際金融中心的競爭力。因此除了要積極配合數字人民幣在港落地的廣泛應用外，亦要多些借鑑內地發展數字貨幣和普及電子支付方面的成功經驗，為未來推出數字港元及數字金融業務打好基礎。

以高層分裂 反對黨向總理發難

本輪巴以衝突已持續7個多月，以色列領導層內部的分裂不斷擴大。據《以色列時報》報道，以色列反對黨國家團結黨領導人甘茨上週六(5月18日)要求以「戰時內閣」在6月8日前制訂加沙戰後計劃，如果其要求得不到滿足，他將退出緊急政府。

報道稱，此前以防長加蘭特公開敦促總理內塔尼亞胡盡快確定加沙戰後安排，但遭到拒絕。甘茨也對此問題表示擔憂，數月來一直敦促以色列制訂戰後計劃。



加沙戰事令以色列戰時內閣進一步分裂。 法新社

針對甘茨的表態，以總理辦公室同日發表聲明稱，甘茨不應向內塔尼亞胡發難，而應向巴勒斯坦武裝組織哈馬斯發出最後通牒。聲明指出，內塔尼亞胡決心消滅哈馬斯部隊，反對將巴勒斯坦自治政府帶入加沙，並反對建立一個會成為「恐怖國家」的巴勒斯坦國。內塔尼亞胡認為緊急政府對於實現以國在加沙軍事目標很重要，他希望甘茨向公眾澄清他的立場。

美國大學支持巴勒斯坦及反戰示威已延續一個月，美國政府長期堅定支持盟友以色列的立場，經此次學潮被期望結束巴以衝突的學生擺到台前檢視。新加坡《聯合早報》分析指出，美國不同世代的人首次就以以色列勢力和美國政策的交織展開討論。若8月校園暑假結束前，美國總統拜登仍無法在援以與防止加沙人道主義災難之間，取得令各方滿意的平衡，勢必對他競選連任造成打擊。